

美報告涉台表述轉變 或「轉攻為守」

專家：有意識管控賴當局「衝擊性」不希望與中方直接衝突

美國特朗普政府日前發表新版《國家安全戰略報告》，其中的涉台灣內容相比以往有明顯變化，引起各方高度關注。兩岸學者認為，從《報告》和相關信息判斷，特朗普政府或改變在台海問題上的進攻態度，將「轉攻為守」，且將台灣作為維護美國自身利益工具的意味濃厚。特朗普政府希望以更低的成本維持「台海現狀」，並有意識對民進黨賴清德當局的「衝擊性」進行管控，不希望在台海問題上與中國大陸發生直接衝突。



掃碼睇片

除將「反對」改為「不支持」改變台海現狀外，美國這份新的國家安全報告對台海問題涉及的部分比以往還明顯增加，有8處直接點到「台灣」，在近三屆政府中最高，也顯示出特朗普政府對台海問題的重視。

這除部分因為台灣在芯片供應鏈上舉足輕重的地位外，還在於將台灣視為美國遏制中國、「穩定亞太」的第一島鏈的關鍵一環。

鼓動亞洲盟友「協防台海」

美國同時要求在亞太的盟友日本、韓國加入「協防台海」，有韓國媒體認為，美國完全不提以往重視的「防範朝鮮」等課題，轉而調動日韓盟友，集中力量牽制中國，可能對東亞地區格局帶來重要變化。

湖北大學美國問題學者熊興表示，特朗普政府希望以更低的成本維持台海現狀，服務美國對華競爭的大框架。他認為，特朗普有明顯的把台灣的價值「工具化」的意味。

熊興還認為，特朗普政府也是看到，賴清德上台後的一系列兩岸政策的「衝擊性」極有可能引發台海局勢的重大危機，因而在有意識地進行管控，不希望在台海問題上與中國大陸發生直接衝突。

針對美國政府發表的《國家安全戰略》報告中涉台內容，中國外交部發言人郭嘉昆日前在例行記者會上表示，如何解決台灣問題是中國人自己的事，不容任何外部干涉。

【大公報訊】據中通社報道：國家安全戰略報告是美國新總統上任時，向國會提交的戰略文件，通常在每個總統任內發布一次，正式宣告美國自身的全球優先事項，並牽動美國政府相關機構的預算分配。

將「反對」改為「不支持」

在特朗普2.0版的《國家安全戰略報告》中，涉及台灣問題最明顯的一項措辭轉變，是將長期堅持的「反對」改變台海現狀，改成了「不支持」改變現狀。這一措辭立刻引發關注，並被美國相關專家解讀為「明顯降級」，從「積極反對」弱化為「被動的不支持」。

復旦大學美國問題學者張家棟表示，這一措辭變化實際上是說「如果有任何一方改變現狀，美國不支持，但也未必會採取現實（包括武力）的措施反對。」他認為，美國過去是將台灣作為一張制約中國大陸的牌在打，而現在只是想保住這張牌，而不想主動打這張牌，「是一個由攻轉守的態度」。

另一方面，張家棟也表示，美國政府的對台政策也受到美國國力強弱起伏、國際環境變化等因素影響，歷史上曾多次發生變化，未來還可能發生調整。此外，歷史上美國也曾表示不會對很多地方進行干預，但實際上當事態發生的時候，美國還是介入了。因此，一份報告不能說明全部問題。



台灣民眾舉行集會，反對美國干涉台灣問題破壞兩岸和平。

資料圖片

對美軍購經費暴增 台當局「防務自主」政策轉彎

【大公報訊】據中通社報道：台立法機構預算中心指出，台灣持續高額的軍購經費需求，已經嚴重擠壓自主研發生產軍備的空間，台媒稱，民進黨蔡英文執政時期推動的防務自主政策，已成「明日黃花」。

台立法機構預算中心指出，台軍武器裝備採購預算雖然逐年增加，但自製武器項目的經費佔比卻逐年下滑。台軍武器裝備本應以自主研發為優先，對於短期無法自制的項目或可快速提升戰力的武器裝備，才以對外採購方式獲得。

相關統計顯示，2020年度台軍武器裝備購置預算約新台幣625億元，其中超過七成經費用於自製武器，對外採

購預算佔比不到三成。但在近年提出多項對外軍購計劃下，2025年度台灣自製裝備的經費佔比已驟降為37.09%，2026年度進一步降至32.26%。

台媒稱，蔡英文執政8年，全力推動防務自主，扶持台灣的軍工產業，致力於艦艇自造、戰機自造業務。但在賴清德提出1.25萬億軍購規劃之際，政策已出現明顯轉向。通過對美軍購方式獲得武器裝備，雖有助於快速形成戰力，但持續高額的軍購經費需求，也極大壓縮了自主研發生產的空間。

事實上，蔡英文時代提出的防務自主政策，本身就充滿了爭議。儘管台當局耗費巨資，但相關自製武器性能大都

無法達標，甚至故障百出。例如台灣自製的「雲豹」裝甲車服役後，被發現存在21項重大缺失；兩棲船塢運輸艦「玉山艦」在測試時，發生大量漏水事故，交艦不到1年，零部件就出現極大磨損；島內「中山科學研究院」研製的多型無人機更是頻繁發生墜毀事故。

更讓外界質疑的是台灣首艘自製潛艇「海鯤號」。該潛艇原定於今年4月開始海試，9月完成海試，並於11月交付。現在已到年末，「海鯤號」還遠未達到交付標準。當年負責該項目的台海軍將領以及建造工作的台船公司負責人早已離職，潛艇面臨「難產」與「爛尾」危機。

藍白陣營杯葛台當局萬億防務預算

【大公報訊】據台媒報道：台立法機構「程序委員會」9日在國民黨（藍營）和民眾黨（白營）「立委」的合作下，再度將台當局領導人賴清德提出的新台幣1.25萬億元防務特別預算，暫緩列入會議議程。

此前，賴清德拋出「守護民主台灣安全行動方案」，宣布追加1.25萬億元防務特別預算。台行政機構隨後通過

「強化防衛韌性及不對稱戰力計劃採購特別條例」，計劃以特別預算形式編列此金額。12月2日，台立法機構「程序委員會」討論是否將該案排入議程，國民黨和民眾黨方面均提議暫緩列案。最終，藍白陣營以10票對9票的結果，成功將相關採購條例暫緩列案。

台立法機構「程序委員會」9日召開會議，民進黨團提案，將防務特別預

算增列為12日立法機構會議報告事項。經過表決，藍白陣營再度聯手，擋下民進黨團提案，不將防務特別預算排入12日的會議議程。國民黨團書記長羅智強表示，國民黨訴求很簡單，就是透明公開，賴清德應到立法機構，就防務特別預算作報告並接受質詢，向全民釋疑。但賴清德連接受詢答的勇氣都沒有，杯葛防務預算的其實是民進黨自己。

遭詐騙集團滲透 台軍馬祖指揮部變「詐騙園」

【大公報訊】據中通社報道：台軍馬祖防衛指揮部遭詐騙集團大規模滲透，涉案官兵超過60人，對前線兵力恐造成衝擊。軍方8日證實，正由檢方偵辦此案，將根據情節輕重對涉案官兵給予不同處分，並依法追究。

據報道，這起案件持續時間已超過一年。事情起因為部隊內有士官與詐騙集團勾結，以經營購物網站需要賬戶為由，私下以一對一方式與其他士兵聯繫，以每月新台幣3000元至5000元價格租用他們的網購平台賬戶，並提供給

詐騙集團使用。

由於以單線聯繫方式利誘，因此提供賬戶的士兵，並不知其他戰友也有涉入。實際上案件卻越滾越大，成為集體犯罪行為。

連江地檢署8日發布新聞稿稱，今年間接獲線索後，與有關部門展開偵辦。經調查，一名上士涉嫌向軍中同袍收取網購平台賬號並綁定金融賬戶，再出租給詐騙集團使用；另有約60名現役軍人涉案，現正擴大追查中。台軍馬祖防衛指揮部表示，根據情節輕重對涉案

官兵給予不同程度的處分，並依法究辦。同時完成兵力調整，在兼顧防區戰備前提下，將影響降至最低。

有律師指出，以台灣實際情況，會選擇從軍的不少都是家庭條件不好的。雖然近年軍中待遇有一定提升，但詐騙集團常利用軍人想「多賺一點錢」的心理切入，加上部隊環境封閉，信息取得有落差，他們也容易被「兼職」、「外快」、「被動收入」等話術吸引，掉進圈套。台灣軍人涉詐的比例大約佔一到兩成，比例不算低。

絕不容民進黨側翼藉火災抹黑香港

鹽。民進黨當局已然是「說慌成性」，其豢養的諸如「八炳」等側翼亦是謠話連篇，令人不恥。

大埔宏福苑火災發生後，消防員迅速到場救火，並不斷增援，共投入304架次消防及救援車輛、1250多名消防員。

廣大消防、警務、醫務人員等不眠不休、一心一意救災，參與救援的1名消防員英勇殉職、多名消防員受傷，充分體現了向險而行、不怕犧牲的擔當和勇毅，受到國際社會和香港各界的敬佩和讚譽。而「八炳」竟然無中生有，稱「3個小時內只有一輛消防車到場」、「鎮暴警察大規模到場」云云，意圖抹黑香港消防人員與執法人員。此不實言論連日來受到兩岸輿論嚴厲譴責，批評「八炳」的行徑是在火災受害者傷口上灑

流量。

民進黨當局奉行「台獨」路線，極力阻撓兩岸統一，更無所不用其極地抹黑「一國兩制」，唯恐香港不亂。在2019年香港修例風波中，民進黨當局力挺香港黑暴分子，煽動和支持這些人破壞香港經濟和社會秩序。如今作為民進黨「政治打手」的「八炳」顯然是企圖利用香港大埔火災事件抹黑香港、搞亂香港，從而唱衰「一國兩制」。但其圖謀未能得逞。連日來網上聲討和鞭撻他的聲音不絕於耳，而他最近在網上不得公開道歉。

「八炳」在台灣早已劣跡斑斑、臭

名遠播，近年主要通過辱罵和攻擊統派人士、煽動兩岸對立情緒賺取網絡流量。

今年3月多名大陸配偶因發表支持統一言論，被民進黨當局驅逐出台灣，被迫與丈夫和孩子分離，而檢舉人正是「八炳」。他甚至頻繁糾集一些人圍堵這些陸配，在陸配家門外、街道上及機場等地叫囂挑釁。他還高調參與民進黨發動的「大罷免」，極力散布「抗中保台」等「台獨」分裂謬論，公然霸凌不支持「以武謀獨」的普通民眾，積極充當賴清德當局製造「綠色恐怖」鷹爪爪牙。「大罷免」大失敗後，「八炳」不死心，竟還妄圖研究「納粹如何煽動群

衆」、設立「納粹衝鋒隊」以「發起革命」等，受到島內輿論嚴厲抨擊。

由於「八炳」長期發布、傳播「抗中保台」「倚美謀獨」等煽動分裂國家言論，充當民進黨當局網軍側翼和美國等西方國家反華勢力「急先鋒」「馬前卒」，造成惡劣影響。福建省泉州市公安局上月發布懸賞通告，徵集其違法犯罪線索。

對於這些「台獨」打手、綠營幫兇，我們絕不能手下留情。任何為撈取「政治光環」消費災情、煽動對立，在香港傷口上撒鹽的行徑，我們決不容許。

隔海觀瀾 朱穗怡

台灣親緣網 紅「八炳」（溫子渝）最近一番毫無人性的言論激起民憤。

上月26日，香港大埔宏福苑突發五級大火，造成嚴重傷亡，全港悲痛萬分，大陸和台灣同胞也為之哀痛。然而，「八炳」竟在網上社交平台上傳影片，誣稱「（香港大埔）大火發生後3個小時內，只有一輛消防車到場」、「鎮暴警察大規模到場」云云，意圖抹黑香港消防人員與執法人員。此不實言論連日來受到兩岸輿論嚴厲譴責，批評「八炳」的行徑是在火災受害者傷口上灑